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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO, ANTES DE INICIAR AS PROVAS

1. INFORMACOES GERAIS

1.1. Ao receber este caderno, confira inicialmente seus dados pessoais transcritos acima.

1.2. Verifique se o Caderno de Provas estd completo. Este Caderno de Provas ¢ composto de 80 (oitenta) questdes. Se
estiver incompleto ou apresentar qualquer defeito, informe ao fiscal para que scjam tomadas as providéncias
cabiveis.

1.3. As provas terdo duracdo de quatro horas, ja incluido o tempo destinado a identificacdo — que sera feita no decorrer
das provas — ¢ ao preenchimento da folha de respostas.

1.4. Nao ¢ permitido fazer perguntas durante as provas.

1.5. S6 sera permitido levar o Caderno de Provas, a partir dos ultimos 15 (quinze) minutos antes do horario previsto para a
conclusio das provas.

1.6. Nio ¢ permitido copiar suas respostas por qualquer meio.

1.7. Use caneta esferografica azul ou preta para preencher sua folha de respostas.

2. CUIDADOS AO MARCAR A FOLHA DE RESPOSTAS
2.1. A folha de respostas ndo podera ser substituida.
2.2. Assinale sua resposta de modo que a tinta da caneta fique bem visivel, conforme exemplo:

®HE@L®

2.3. Ao terminar as provas, verifique cuidadosamente se passou todas as suas respostas para a folha de respostas.
2.4. Fatores que anulam uma questdo:

2.4.1. questdo sem alternativa assinalada;

2.4.2. questio com rasura;

2.4.3. questdo com mais de uma alternativa assinalada.

OBSERVACOES:

I- O gabarito oficial sera divulgado no enderego eletronico http://concursos.acep.org.br/bnb2010, a partir do primeiro dia util imediatamente apds a
realizagio das provas.

II- Consultar informagdes relativas ao concurso no enderego eletronico: http://concursos.acep.org.br/bnb2010.
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LINGUA PORTUGUESA
REIS MAGOS

No tempo em que o Brasil era um garoto malcriado e chordo, foi que vieram os trés reis magos: o branco, o vermelho ¢ o preto.
Traziam ao menino os mimos de Natal, que ele aceitou risonho, batendo palmas contentes.
Veio primeiro o rei vermelho.
Carregava belas plumas de cores ricas, um lindo bodoque pintado com o sangue do urucu, ¢ uma rede feita de fio de malva,
macia e sarapintada de grandes franjas pendentes.
Depois, muito depois, no outro Natal creio eu, chegou o rei branco.
Vinha de muito longe, numa caixa de madeira que tinha grandes asas de pano, e que corria ligeira, trepada nas costas do mar.
Esse trouxe muitas coisas engragadas: um mosquetido que trovejava, vomitando fogo certeiro € perverso; roupagens esquisitas
de veludo e renddes que o menino nunca aprendeu a vestir; ¢ trouxe mais dois paus encruzados, tristonhos ¢ sinistros, que,
dizia o rei branco, eram a chave de uma felicidade muito distante e quase inatingivel.
O rei preto era mesquinho e sorumbatico.
Nos seus olhos molhados, na surda lingua inexpressiva ¢ rude, chorava a amarga saudade de cativo.
O rei branco o trouxera a for¢a, amarrado num recanto escuro da caixa de grandes asas que voava sobre o mar azul.
Apenas, logo que se viu solto, mostrou ser o melhor dos trés.
Alimpou e enfeitou a oca de palha que o rei vermelho fizera para o menino, procurou-lhe frutas coloridas e doces nas matas
vicosas, cavou-lhe no chio miliondrio lindos brinquedos faulhantes, amarelos como a luz do sol, resplandescente como os
olhos do grande Pai que mora no céu.
O rei branco, brutal e ambicioso, deixou de lado os bons modos € avangou nos brincos que o rei sombrio dera ao garoto.
E o pobrezinho ficou a chorar, com saudade de suas barras douradas e das pedrinhas coruscantes, lamentavel e explorado,
ludibriado por aquela astucia tdo fina e vencido por aquela forga tdo bruta.
E nunca mais viu os brinquedos custosos, cavados penosamente do chdo avarento...
O rei vermelho, enjoado do menino, hostil ao rei branco, desdenhoso do rei preto, deitou-se na grande rede de franjas vistosas,

adormeceu e tarda tanto a acordar que todo o mundo diz que ele j4 morreu...
QUEIROZ, Rachel de. Reis Magos. Jornal O POVO. 09 jan. 2010.

01. No texto acima, a autora reelabora a tradicdo do Dia de Reis, a partir de uma alegoria em que o Brasil representa 0 Menino
Jesus. Assinale a alternativa que apresenta o modo de representagdo dos reis magos.

A) Os reis representam as diferentes etnias que colonizaram o Brasil, a partir de 1500, enquanto os mimos de Natal apresentam
caracteristicas de cada cultura.

B) Os reis magos sdo representados na cronica pelos diferentes povos que chegaram ao Brasil na época de seu descobrimento,
no século XIV.

C) Na croénica, os reis magos ndo vém de longe apenas para trazer mimos para o menino, mas aqui ficam promovendo
disputas, recusando qualquer conciliagdo diante das dificuldades.

D) A autora mostra a interpenctragdo das culturas portuguesa, indigena ¢ africana na formagido do Brasil ¢ de seu povo,
representadas nos mimos de Natal que os reis trouxeram, bem como a mescla cultural dai decorrente.

E) Na cronica, os reis magos representam as trés principais etnias que constituiram o povo brasileiro, destacando a dizimagio
dos indios ¢ dos escravos africanos pelo colonizador portugués.

02. Em relagio as expressdes “Caixa de madeira” (¢. 7) ¢ “caixa de grandes asas” (¢. 13), ¢ CORRETO afirmar:
A) representam metonimicamente a escraviddo.

B) referem-se ao pordo em que vieram oS €SCravos.

C) designam metaforicamente os navios usados pelos portugueses.

D) estdo usadas em seu sentido denotativo indicando navio e porio.

E) referem-se conotativamente aos pordes dos navios em que eram transportados 0s escravos.

03. Assinale a alternativa que apresenta uma interpretagdo autorizada pelo texto, relativamente ao trecho “... ¢ trouxe mais dois
paus encruzados, tristonhos ¢ sinistros que, dizia o rei branco, eram a chave de uma felicidade distante e quase inatingivel”
(¢ 9-10).

A) O trecho faz referéncia ao processo de escravizagdo dos indios pelo colonizador europeu.

B) O trecho destaca o proposito do colonizador de implantar nos trépicos valores do cristianismo, como a pratica da
crucificagio.

C) O trecho faz referéncia ao confronto de duas culturas notadamente diversas, destacando que a cultura europeia tinha em sua
base a monarquia, as relagdes mercantis ¢ o cristianismo.

D) O trecho ressalta a intengfio dos portugueses de reproduzir no Brasil os valores do cristianismo.

E) Segundo o trecho acima, a imposi¢io do cristianismo as culturas indigenas resultou em mudanga estrutural da sociedade
brasileira, que se tornou menos civilizada, mas mais feliz.
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04.0O vocdbulo “brinquedos” (¢. 21) designa ouro ¢ pedras preciosas, por um processo de significagdo das palavras,
denominado:

A) sinonimia.

B) homonimia.

() hiperonimia.

D) antonimia.

E) hiponimia.

05. O adjetivo faulhantes (¢. 16) pode ser interpretado como:

A) o mesmo que falhentos, a parte mais leve da farinha.

B) o mesmo que folhento, que brota.

C) o mesmo que falhento, que falha.

D) o mesmo que folhento, que floresce.

E) o mesmo que faulhento, que lanca ou expele faulhas (fagulhas).

06. Assinale a alternativa em que os sindénimos podem substituir as palavras sublinhadas, sem prejuizo da sintaxe ¢ do sentido,
no periodo: “O rei preto era mesquinho e sorumbatico™ (4. 11).

A) Mediocre, combalido.

B) Vulgar, abatido.

C) Desditoso, tristonho.

D) Sérdido, abatido.

E) Reles, amolecido.

07. Assinale a alternativa que apresenta a fungdo sintatica dos termos: risonho e contentes, no periodo “Traziam ao menino os
mimos de Natal, que cle aceitou risonho, batendo palmas contentes”™ (¢. 2).

A) Adjunto adnominal, adjunto adnominal.

B) Predicativo do sujeito, predicativo do objeto.

C) Predicativo do objeto, adjunto adnominal.

D) Adjunto adnominal, predicativo do sujeito.

E) Predicativo do sujeito, adjunto adnominal.

08. Assinale a alternativa que apresenta a classificagdo do verbo “trazer”, quanto a predicacdo, no enunciado “Traziam ao
menino...” (¢ 2).

A) Transitivo direto, pois expressa uma agio que transita para um outro elemento da oragio “... a0 menino” (objeto direto).

B) Transitivo indireto, uma vez que a agio expressa por “traziam™ transita para o elemento “os mimos de Natal” (objeto
indireto).

C) Intransitivo, uma vez que a agio ndo vai além do verbo.

D) Simultancamente transitivo direto e indireto, pois requer objeto direto e indireto.

E) Verbo de ligagao, pois requer predicativo do sujeito.

09. Assinale a alternativa que contempla a mesma regra que orienta o uso da crase na expressao “a forga” (¢.13).
A) A Perder de vista.

B) As 15 horas.

C) A prazo.

D) De segunda a sabado.

E) A domicilio.

10. Assinale a alternativa que apresenta a justificativa para o acento usado nas palavras sorumbatico (¢. 11), asttcia (¢. 20),
lamentavel (¢ 19).

A) Todas as palavras sdo proparoxitonas.

B) Todas as palavras sdo oxitonas.

C) A primeira palavra ¢ proparoxitona, a segunda termina em ditongo crescente (proparoxitona eventual ou aparente) ¢ a
terceira ¢ paroxitona terminada em “L”.

D) A primeira palavra ¢ paroxitona, a segunda ¢ paroxitona terminada em ditongo decrescente (proparoxitona eventual ou
aparente) ¢ a terceira € paroxitona terminada em “L”.

E) Todas as palavras sdo paroxitonas.

11. O vocabulo “malcriado” (¢. 1), formado de mal + criado, ¢ escrito sem hifen, do mesmo modo que:
A) malhumorado.
B) malvisto.
C) malestar.
D) malafortunado.
E) malamado.
02/17




3PP

12. Os substantivos terminados em “40”, como mosquetio (¢. 8), formam o plural de trés maneiras: em “des”, como renddes
(¢. 9), e em “dos” ¢ “des”. Assinale a alternativa em que todas as formas de plural estio CORRETAS.

A) Casardes, tabelides, pagios.

B) Cataldes, guardidos, desvaes.

C) Cataldos, sacristies, desvdes.

D) Casardos, guardides, cotesaes.

E) Sacristdes, desvaes, tabelidos.

13. Leia atentamente o trecho a seguir:
“Esse trouxe muitas coisas engragadas: um mosquetdo que trovejava, vomitando fogo certeiro € perverso; roupagens
esquisitas de veludo e renddes que o menino nunca aprendeu a vestir; € trouxe mais dois paus encruzados, tristonhos e
sinistros, que, dizia o rei branco, eram a chave de uma felicidade muito distante ¢ quase inatingivel” (¢. 8-10).
Assinale a alternativa em que se justifica o uso de ponto-e-virgula, no periodo.

A) O ponto-e-virgula separa ora¢des coordenadas da mesma natureza.

B) O ponto-e-virgula foi usado antes de conjungio para separar oragdes subordinadas.

C) O ponto-e-virgula esta separando diversos itens de enunciados enumerativos.

D) O ponto-e-virgula foi usado para acentuar o ritmo ¢ a simetria da descricao.

E) O ponto-e-virgula destaca o sentido adversativo das oragdes do periodo.

14. Na lingua portuguesa, o 1éxico se enriquece mediante um conjunto de processos que permitem a criagdo de unidades novas
(formacdo de palavras). Assinale a alternativa que apresenta a justificativa para o processo de formacdo do vocabulo
“encruzados” (¢ 9).

A) Derivagio.

B) Composicio.

C) Justaposigio.

D) Derivagio regressiva.

E) Derivagdo impropria.

15. Assinale a alternativa CORRETA em relagdo a classificagdo do periodo “Nos seus olhos molhados, na surda lingua
inexpressiva ¢ rude, chorava a amarga saudade de cativo” (¢. 12).

A) Periodo composto por subordinagdo, com duas oracoes.

B) Periodo simples.

C) Periodo composto por coordenagio, com duas oracoes.

D) Periodo composto por coordenagido ¢ subordinagdo, com duas oracdes.

E) Periodo simples, com uma oragio coordenada.

16. Assinale a alternativa que apresenta a classificagdo do vocabulo “lhe”, no trecho “... cavou-lhe no chio miliondrio lindos
brinquedos faulhantes, amarelos como a luz do sol, resplandescente como os olhos do grande Pai que mora no céu”
(¢ 16-17).

A) Pronome obliquo de realce.

B) Sujeito de verbo no infinitivo.

C) Objeto direto pleondstico.

D) Pronome obliquo usado com sentido possessivo.

E) Pronome obliquo enfatico.

17. Assinale a alternativa CORRETA em relagio ao trecho sublinhado, no trecho: “Apenas, logo que se viu solto, mostrou ser
o melhor dos trés” (¢. 14).

A) Oragio subordinada adverbial de modo.

B) Oragdo subordinada adjetiva restritiva.

() Oragdo subordinada substantiva apositiva.

D) Oragio subordinada reduzida de infinitivo.

E) Oragio subordinada reduzida de participio.

18. Assinale a alternativa que contempla a classificagido do termo “o rei vermelho” no trecho “Veio primeiro o rei vermelho”
(©3).

A) Complemento nominal.

B) Objeto direto.

C) Objeto indireto.

D) Predicativo do sujeito.

E) Sujeito.
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19. No trecho “E o pobrezinho ficou a chorar, com saudade de suas barras douradas e das pedrinhas coruscantes, lamentavel ¢
explorado, ludibriado por aquela asticia tdo fina ¢ vencido por aquela forca tdo bruta” (4. 19-20), as expressdes iniciadas
pelo demonstrativo “aquela” referem-se a:

A) “O rei branco, brutal ¢ ambicioso, deixou de lado os bons modos € avangou nos brincos...” (¢. 18).

B) “...trouxe mais dois paus encruzados, tristonhos ¢ sinistros...” (¢ 9).

C) O rei preto era mesquinho ¢ sorumbatico” (¢. 11).

D) “O rei branco o trouxera a forga,” (¢. 13).

E) “...um mosquetdo que trovejava, vomitando fogo certeiro e perverso;” (¢. 8).

20. Assinale a alternativa CORRETA em relagdo ao vocdbulo “custosos”, no trecho: “E nunca mais viu os brinquedos
custosos, cavados penosamente do chio avarento...” (¢. 21).

A) Substantivo que tem, no singular, como vogal toénica o fechado /6/, que muda de timbre no plural, porque o feminino tem
timbre aberto /6/, como adornos.

B) Adjetivo que tem, no singular, como vogal tonica o fechado /6/ e ¢ terminado em o, que, ao se flexionar, muda de timbre
para o aberto /6/, como morros.

C) Adjetivo que tem, no singular, como vogal tonica o fechado /6/, que muda de timbre no plural, porque o feminino tem
timbre aberto /6/, como engodos.

D) Substantivo que tem, no singular, como vogal ténica o fechado /6/ e € terminado em o, que, ao se flexionar, muda de timbre
para o aberto /6/, como estornos.

E) Adjetivo que tem, no singular, como vogal tonica o fechado /6/, que muda de timbre no plural, porque o feminino tem
timbre aberto /6/, como grossos.

MATEMATICA

21. Um jogo envolve, necessariamente, pegas pretas ¢ pegas brancas, além das seguintes regras:
e para cada peca branca, hd uma peca preta de mesmo valor.
e uma peca preta ndo tem o mesmo valor de todas as pecas brancas.
Do exposto, deduz-se que:

A) ha, necessariamente, iguais numeros de pegas brancas ¢ pegas pretas.

B) ha, no minimo, duas pegas de cada cor.

() ndo pode haver trés pegas brancas ¢ duas pretas.

D) pode haver apenas uma pega de cada cor.

E) ha um mimero par de pegas brancas.

22, Considere as seguintes premissas:
¢ cxistem estudantes de Légica que nio 1éem Platdo;
¢ todos os estudantes de Ldgica sdo leitores de Aristételes.
A partir dessas premissas ¢ possivel deduzir logicamente que:
A) existem leitores de Aristételes que ndo 1éem Platio.
B) os leitores de Platdo estudam Logica.
C) nenhum leitor de Aristételes 1¢ Platao.
D) existem leitores de Aristételes que 1éem Platio.
E) ndo existem estudantes de Logica que 1éem Platio.

23.S¢ p, g ¢ r representam proposicdes logicas, assinale a alternativa que corresponde a uma proposicdo logicamente
equivalente a (~pv~q) v r.

Ay (prg)n~r.

B pvgr~r

O)~r=~@Enrg.

Dyprg= ~r.

E)r=pnrq.

04/17



24, Em um dado instante, um soro de 500ml ¢ administrado a um paciente com a vazdo de 2 gotas por segundo. Sabendo-se
que cada gota tem volume de 10mm?, qual das alternativas corresponde ao tempo necessario, desde o instante inicial, para
que o volume restante de soro seja de 176ml?

A) 4 horas ¢ 10 minutos.

B) 2 horas ¢ 20 minutos.

C) 4 horas e 30 minutos.

D) 2 horas ¢ 10 minutos.

E) 4 horas ¢ 50 minutos.

25. As emissoes de gases poluentes em uma dada regido sdo devidas a industrias, automéveis ¢ queimadas, em porcentagens
proporcionais a 20, 12 ¢ 18. Caso haja uma redugdo de 25% da emissio atribuida aos automdveis, gragas a inovagdes
tecnolégicas, a porcentagem da emissdo de gases poluentes atribuida a industrias € queimadas passa a ser:

A) 25%

B) 88%

C) 50%

D) 82%

E) 18%

26. Uma cliente de uma concessiondria de veiculos financia metade do valor de um automdvel. O financiamento consiste em
seis parcelas mensais fixas de R$ 5.970,00, a primeira das quais vencendo um més apds a assinatura do contrato de
financiamento. A soma destas parcelas ¢ o montante resultante da aplicagdo de metade do valor inicial do automével a uma
taxa mensal de juros compostos de 3% a.m. Assinale a alternativa que apresenta o valor inicial do automoével,
considerando o valor aproximado (1,03)° = 1,194.

A) R$ 30.000,00.

B) R$ 60.000,00.

C) R$ 71.640,00.

D) R$ 35.820,00.

E) R$ 59.700,00.

27. Apos acordo com a administradora, a fatura do cartdo de crédito de uma consumidora consiste apenas do saldo devedor
restante do més anterior, corrigido a uma taxa mensal de 10% a.m. Este saldo devedor resulta do pagamento minimo da
fatura anterior, correspondente a 10% do total da fatura. Para seu desalento, a consumidora percebe que:

A) se devia inicialmente R$ 10.000,00, deve R$ 9.700,00 dois meses apos o acordo.

B) se devia inicialmente R$ 10.000,00, deve R$ 12.100,00 dois meses apos o acordo.

() se devia inicialmente R$ 10.000,00, deve R$ 8.100,00 dois meses apos o acordo.

D) o saldo devedor, » meses apos o acordo, ¢ igual a (1,1)" do saldo devedor inicial.

E) o saldo devedor, n meses apos o acordo, ¢ igual a (99/100)" do saldo devedor inicial.

28. Um comerciante, amante da Aritmética, observa que o valor nominal de uma duplicata, se atualizado por antecipacio de
dois meses da data de vencimento, segundo desconto racional composto, ¢ igual a soma de 10% do valor nominal ¢ de
8.9% do desconto obtido. A taxa mensal de desconto racional composto ¢:

A) 21%

B) 11%

O) 12,1%

D) 79%

E) 10%

29. 8€ irean ierer € 1 Simbolizam, respectivamente, a taxa de juros real, a taxa de juros efetiva ¢ a inflacio de um mesmo periodo
de tempo, ¢ valido afirmar:

A) iefet > ireal

B) iefet S ireal

C) ireal = iefet = iinf

D) freal = (iefet - iinf) / (1 + iinf)

E) (1 + iefet)(l + iinf) =1+ Ireal

30. Uma dada taxa de juros nominal anual, capitalizada semestralmente, assegura a rentabilidade real de R$ 5.060,00 em uma
aplicacdo financeira de R$ 100.000,00 efetuada ao longo de um ano. Sabendo-se que as taxas de inflagdo no primeiro ¢
segundo semestres foram, respectivamente, de 2% ¢ 3%, assinale a alternativa que contempla os valores aproximados das
taxas de juros nominal e efetiva ao ano, respectivamente:

A) 10,12% ¢ 10,38%

B) 0,1012% ¢ 0,1038%

C) 0,506% ¢ 0,57%

D) 5,06%¢ 5,7%

E) 2.5% ¢ 0,06%
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31. Um capital inicial de R$ 20.000,00 ¢ capitalizado do seguinte modo: R$ 10.000,00 sdo capitalizados bimestralmente a uma
taxa de juros semestral de 6%; os restantes R$ 10.000,00, capitalizados trimestralmente a uma taxa de juros semestral de
4%. A taxa ecfetiva semestral de juros equivalente a uma unica capitalizagdo semestral do capital inicial &,
aproximadamente, igual a:

A) 4,08%

B) 6,00%

C) 4,00%

D) 5,08%

E) 5,58%

32. Um financiamento consiste de prestagcées mensais, corrigidas a uma taxa mensal fixa de juros compostos. Sabendo-se que a
soma das trés parcelas consecutivas ¢ igual a 331% da primeira destas parcelas, a taxa mensal de juros ¢ igual a:

A) 33,1%

B) 11%

C) 10%

D) 3.31%

E) 1,1%

33.Em uma agéncia bancdria, seis analistas bancarios devem ser agrupados em trés duplas. Em seguida, cada uma destas
duplas deve visitar exatamente uma, ¢ apenas uma, de trés cidades distintas, com a finalidade de divulgar programas de
desenvolvimento. Organiza-se, deste modo, uma tabela com a composi¢ido das duplas ¢ o nome das cidades que devem
visitar. O namero de possiveis tabelas confeccionadas desta forma é:

A) 90

B) 360

C) 540

D) 720

E) 36

34.Dez analistas bancarios, com a mesma produtividade, atendem a 120 pessoas em um expediente de quatro horas.
Ampliando-se a equipe com a contratagdo de vinte novos analistas, cada um com o dobro da produtividade dos anteriores, é
possivel atender a quantos clientes em um expediente abreviado de trés horas?

A) 270

B) 450

C) 540

D) 300

E) 360

35. O prego do quilo de pdo em um supermercado depende dos precos da farinha de trigo ¢ da farinha de milho, a proporgdes
fixas de 80% ¢ 20%, respectivamente. Caso os pregos da farinha de trigo ¢ da farinha de milho subam, respectivamente,
12% e 15%, de quanto ¢ o acréscimo correspondente no prego do quilo de pao?

A) 9,6%

B) 27%

C) 28,8%

D) 13,5%

E) 12,6%

36. Uma agéncia bancaria fez um inventario de parte dos equipamentos em uso nos setores operacionais, registrando os valores
apresentados na tabela a seguir. Assinale a alternativa que contempla a média ¢ a mediana desses valores, respectivamente.

Descricio Quantidade Valor
Desktop 2 R$ 1.200,00
Mesas 4 R$ 900,00
Notebooks 2 R$ 3.500,00
Impressoras 2 R$ 400,00
Cadeiras 4 R$ 250,00
Equipamento de seguranca 1 R$ 30.200,00

A) R$ 6.075,00 e R$ 1.950,00.
B) R$ 15.100,00 e R$ 900,00.
C) R$ 5.000,00 e R$ 875,00.
D) R$ 4.250,00 e R$ 1.500,00.
E) R$ 3.000,00 e R$ 900,00.
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CONHECIMENTOS GERAIS

37. Assinale a alternativa que corresponde a seguinte defini¢do: “Trata-se de um tipo de integragdo econdmica por meio da
qual sdo abolidas as restri¢Oes tarifarias e ndo tarifarias entre os paises. Porém, cada um mantém suas proprias politicas
comerciais vis-a-vis aos paises ndo membros da integragdo” (GREMAUD; VASCONCELOS; TONETO JUNIOR, 2002).

A) Unido aduaneira.

B) Mercado comum.

() Unido monetaria.

D) Area de livre comércio.

E) Acordo bilateral.

38. Assinale a alternativa que apresenta as caracteristicas dos espagos de fruticultura irrigada do Nordeste do Brasil.

A) Nas atividades de preparo ¢ corregdo do solo, plantio, pulverizacdes e colheita, constata-se um acréscimo substancial da
utilizacdo de mao-de-obra, em decorréncia de as culturas serem perenes.

B) Na atividade de fertilizagdo, constata-se um aumento significativo da mao-de-obra, pela automatizagdo dos sistemas de
irrigaco e da fertirrigaco.

C) Nas atividades de poda mecanica ¢ drenagem, observa-se a realizagdo de atividades esporadicas com o uso intensivo de
mao-de-obra.

D) Na atividade de manejo da irrigacdo, verifica-se a alta utilizagdo da mao-de-obra, pela automatizacdo dos sistemas de
irrigacao.

E) Na atividade de pds-colheita, observa-se a utilizagdo intensiva de mio-de-obra.

39. Assinale a alternativa que contempla os trés estados com maior participagido no Produto Interno Bruto da Regifo Nordeste.
A) Bahia, Ceara ¢ Pernambuco.

B) Alagoas, Ceara e Pernambuco.

C) Bahia, Maranhdo ¢ Paraiba.

D) Bahia, Pernambuco ¢ Sergipe.

E) Ceara, Maranhio ¢ Piaui.

40. As fontes de energia renovaveis sdo provenientes de ciclos naturais e, desde que sejam utilizados de forma socialmente
responsavel, nio contribuem para a alteragdo do clima no planeta. Quando a biomassa ¢ usada como fonte renovavel de
energia, significa que se faz uso, por exemplo, do seguinte conjunto de elementos naturais:

A) carvio mineral, residuos florestais ¢ 6leos animais ou vegetais.

B) carvio vegetal, bagaco de cana ¢ excrementos de animais.

() biogas, alcool ¢ xisto betuminoso.

D) carvio vegetal, hulha ¢ dlcool.

E) carvio mineral, alcool ¢ energia solar.

41. O Crediamigo, instituido pelo Banco do Nordeste do Brasil S.A. em 1998, ¢ o maior programa de microcrédito da América
Latina, utilizando como garantia das operagdes uma metodologia que ¢ pega-chave no bom desempenho do programa. A
garantia utilizada no caso do Crediamigo ¢:

A) a hipoteca.

B) a alienagdo fiduciaria.

() a fianca solidaria.

D) o aval solidério.

E) o seguro-fianga.

42, A responsabilidade social empresarial pode ser entendida como o atributo de uma empresa que atende as expectativas da

sociedade em termos de respeito a lei, aos valores éticos, as pessoas, a comunidade ¢ ao meio ambiente. Analise as

afirmacdes a seguir, assinalando V, se verdadeiras, ¢ F, se falsas.

A tinica responsabilidade da empresa ¢ quanto ao maior lucro possivel para seus proprietarios.

A pratica da responsabilidade social depende da quebra de paradigmas, que s6 pode acontecer com investimento em

educagdo e estimulo a criatividade dos dirigentes e funciondrios da empresa.

( ) As empresas devem focar em dreas como educacgio, meio ambiente ou desenvolvimento econdmico, tratando o assunto
como filantropia.

( ) A visdo mais ampla de responsabilidade social deve combinar coerentemente o discurso acerca da ética e da pratica,
apenas para melhorar a imagem da empresa.
Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.

A) F-V-F-V

B) V-F-V-V

C) F-V-F-F

D) V-V-F-V

E) F-F-V-V
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43. O problema da poluicio das dguas nos centros urbanos assume, atualmente, proporgdes catastroficas ¢ algumas medidas
devem ser priorizadas. Em relagio a estas medidas, analise as afirmativas a seguir.

I. Represar rios e corregos proximos as grandes cidades.

II. Proibir o despejo de esgotos industriais € domésticos nos rios e represas sem o devido tratamento.

III. Fazer a transferéncia de aguas das bacias hidrograficas nio poluidas para atender as cidades que apresentam alto grau de
poluigfio em seus mananciais.

IV. Controlar a ocupagdo urbana, principalmente em torno dos mananciais de dgua.

Assinale a alternativa CORRETA.
A) I eIl sio verdadeiras.
B) I eIV sdo verdadeiras.
C) 1II ¢ IIT sdo verdadeiras.
D) HI e IV sdo verdadeiras.
E) II e IV sdo verdadeiras.

44, Atualmente, o Sistema de Metas de Inflagdo implementado no Brasil contribui para a estabilidade monetaria. Assinale a
alternativa que apresenta o indice utilizado por esse Sistema.

A) Indice de Precos ao Consumidor Amplo (IPCA).

B) Indice Nacional de Custo de Construgio (INCC).

C) Indice Geral de Prego de Mercado (IGP-M).

D) indice Nacional de Pregco ao Consumidor Restrito (INPC).

E) Indice de Prego no Atacado (IPA).

45. O Sertdo do Nordeste ¢ uma area de aproximadamente 900.000 km, estendendo-se pelas terras de oito estados nordestinos e
do norte do Estado de Minas Gerais. E coberto pela vegetacdo caatinga, estando no dominio do clima semidrido, que é
sujeito a secas periddicas, portanto, sendo conhecido, também, como “Poligono das Secas”. Assinale a alternativa que
apresenta as caracteristicas do regime de chuvas ¢ das dguas correntes (rios) dessa Regido.

A) Chuvas escassas, com irregular distribui¢do no tempo ¢ no espaco ¢ o predominio de rios intermitentes sazonais.

B) Chuvas concentradas nas esta¢des inverno ¢ primavera € 0 inico rio que ndo seca, parte do ano, é o Jaguaribe.

C) Chuvas abundantes, mas concentradas em trés meses do ano ¢ os Unicos rios que ndo secam sio o Paraiba ¢ o Sdo
Francisco.

D) Chuvas de verdo, acontecendo no primeiro semestre de cada ano ¢ rios de planalto constituindo importantes vias
navegaveis.

E) Chuvas de inverno, ocorrendo no periodo de abril a setembro, ¢ rios perenes, a exemplo do rio Acarau.

46. Leia atentamente o texto a seguir.

“A primeira area do Brasil ocupada pelo colonizador europeu sempre foi, ¢ continua sendo, a mais importante subregido do
espago geoecondmico nordestino. Reune os principais centros urbanos ¢ industriais ¢ as duas mais importantes
monoculturas latifundiarias de exportacdo do Nordeste. Retine também grande parte dos problemas que afetam o Nordeste:
pobreza, desemprego, subemprego, favelas, elevadas taxas de mortalidade infantil, forte concentragdo da renda ¢ das terras”
(COELHO; TERRA, 2002, p. 133).

A Regido Nordeste do Brasil ¢ dividida em quatro subregides. Assinale a alternativa que apresenta a subregido citada no
texto com suas respectivas caracteristicas.

A) Meio Norte — com destaque para a cidade de Sdo Luis, fundada pelos franceses, ¢ as culturas de exportagdo em grandes
propriedades: a cana-de-agulicar € o arroz.

B) Sertido — com destaque para a Regido Metropolitana de Fortaleza, uma das maiores concentragdes industriais do Nordeste.
O bindémio: gado-algodio nas grandes fazendas, além de caracterizar esta subregido, ¢ o forte da sua exportacdo.

C) Agreste — destacam-se as cidades: Campina Grande ¢ Caruaru, com a maior bacia leiteira regional. O artesanato de barro do
Mestre Vitalino ¢ o babagu da Mata dos Cocais sdo os produtos de exportacgio.

D) Zona da Mata — as cidades do Recife ¢ Salvador destacam-se como centros industriais ¢ concentragdes populacionais. As
culturas da cana-de-acucar ¢ do cacau, em grandes propriedades, sdo os produtos de exportagio.

E) Recdncavo Baiano — com destaque para a cidade de Salvador, que ja foi capital do Brasil. As culturas da mamona ¢ do
babacu, em grandes propriedades, tém elevada importancia na exportagao.

47. Assinale a alternativa que apresenta itens exclusivos da Balanga de Transagdes Correntes do Brasil.
A) Exportagdes de bens, royalties e licengas ¢ renda de investimento direto.

B) Importagdes de bens, aluguel de equipamento e investimento estrangeiro direto.

C) Exportacgdes de bens, investimento brasileiro em carteira e investimento brasileiro direto no exterior.
D) Importagdes de bens, renda de investimento em carteira € investimento direto em carteira.

E) Exportagdes de bens, viagens internacionais ¢ investimento estrangeiro direto.
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48. Analise as afirmativas a seguir, sobre os tragos marcantes da estrutura produtiva da Regido Nordeste, ¢ assinale V, se
verdadeiras, ¢ F, se falsas.
( ) O incremento da participagdo de atividades predominantemente urbanas, como industria ¢ servigos.
( ) O surgimento ¢ a consolidagdo de modernos segmentos de agricultura irrigada ¢ de produgio de grios.
( ) A predominincia de atividades industriais voltadas para a produc¢fo de bens intermedidrios.
O avango significativo do setor turistico, segmento responsavel por parcela importante do emprego nos grandes centros
) urbanos litoraneos.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.
A) F-V-F-V
B) V-F-V-V
C) F-V-F-F
D) V-V-V-V
E) F-F-V-V

49. Os cerrados nordestinos sdo caracterizados pela producdo de soja. Assinale a alternativa que apresenta os estados que
concentram a referida producio.

A) Alagoas, Ceara e Pernambuco.

B) Bahia, Maranhio ¢ Piaui.

() Bahia, Pernambuco e Sergipe.

D) Ceara, Maranhio ¢ Piaui.

E) Alagoas, Pernambuco e Piaui.

50. Sobre o Banco do Nordeste do Brasil S.A. (BNB), analise as afirmativas a seguir ¢ assinale V, se verdadeiras, ¢ F, s¢
falsas.
) O BNB tem sede na cidade de Fortaleza.
) Sao recursos do BNB os lucros auferidos nas operagdes do Banco Central do Brasil.
) O BNB terd uma filial em cada um dos estados compreendidos no Poligono das Secas.
) O Presidente do BNB ¢ nomeado pelo Ministro da Fazenda, entre pessoas de notério conhecimento de problemas
peculiares a Regido Nordeste.

(
(
(
(

Assinale a alternativa que contempla a sequéncia CORRETA.
A) V-F-F-F
B) V-V-V-F
C) V-F-V-F
D) V-F-F-V
E) V-V-F-F

CONHECIMENTOS BANCARIOS

51. Dentre as institui¢des que compdem o Sistema Financeiro Nacional, o Conselho Monetario Nacional tem como finalidade
formular a politica da moeda ¢ do crédito, visando ao progresso econdomico ¢ social do Pais. Desta forma, a politica do
Conselho Monetario Nacional tem como objetivo:

A) propiciar o aperfeicoamento das instituicées e dos instrumentos financeiros, com vistas a maior eficiéncia do sistema de
pagamentos ¢ de mobilizagio de recursos e zelar pela liquidez e solvéncia das instituicoes financeiras.

B) receber recolhimentos compulsérios dos depoésitos a vista das institui¢cdes financeiras publicas, para transformar em linhas
de redescontos ¢ empréstimos as institui¢des financeiras privadas.

C) praticar operagdes de cambio, crédito ¢ venda habitual de titulos da divida publica federal, estadual ou municipal, agdes,
debéntures, letras hipotecarias e outros titulos de crédito ou mobilidrios.

D) atuar no sentido de garantir o funcionamento regular do mercado cambial, a estabilidade relativa das taxas de cambio ¢ o
equilibrio no balango de pagamentos, podendo, para esse fim, comprar ¢ vender ouro ¢ moeda estrangeira, bem como
realizar operagdes de crédito no exterior.

E) emitir titulos de responsabilidade propria, de acordo com as condigdes estabelecidas pelo Congresso Nacional, para
financiar a divida publica do governo.
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52. Complementar a sua fungdo de captadoras de depdsitos ¢ fornecedoras de créditos, as instituicdes financeiras oferecem
diversos servigos bancdrios e financeiros, inclusive para planos de aposentadorias e seguros. Com relagdo a esses servigos,
assinale a alternativa CORRETA.

A) A previdéncia complementar ¢ um beneficio obrigatério, que proporciona ao trabalhador um seguro previdencidrio
adicional, conforme sua necessidade.

B) Os fundos de investimentos financeiros de renda fixa sdo considerados planos de aposentadoria complementar aberta.

C) O Plano Geral de Beneficio Livre (PGBL) tem como objetivo a concessdo de beneficios de previdéncia aberta
complementar.

D) Os Titulos de Capitalizagdo sdo considerados planos de aposentadoria, porque seu resgate so se efetiva com a aposentadoria
do trabalhador.

E) Os seguros pessoais, por garantirem o pagamento de uma indenizagdo ao segurado ¢ aos seus beneficidrios, ¢ considerado
um plano de aposentadoria.

53.Os bancos multiplos sdo instituigdes financeiras privadas ou publicas que realizam as operagdes ativas, passivas €
acessorias das diversas instituicdes financeiras, por intermédio das seguintes carteiras: comercial, de investimento e/ou de
desenvolvimento, de crédito imobilidrio, de arrendamento mercantil € de crédito, financiamento e investimento. Sobre essas
institui¢des, assinale a alternativa CORRETA.

A) Os bancos multiplos podem conceder crédito, somente a associados, por meio de desconto de titulos, empréstimos e
financiamentos.

B) Os bancos multiplos podem ser constituidos com, no minimo, duas carteiras, sendo uma delas, obrigatoriamente, comercial
ou de investimento.

C) A legislagdo brasileira sobre bancos s6 permite a constituicdo dessa categoria de instituicdo financeira para atuar
diretamente como cooperativa.

D) Os bancos multiplos oficiais atuam exclusivamente no financiamento aos governos, sendo vedadas as operagdes com
pessoas fisicas.

E) A constituigdo de um banco multiplo deve ser autorizada pelo Conselho Monetario ¢ pelo Congresso Nacional.

54. Para a abertura de conta de deposito, ¢ necessario preencher a ficha-proposta de abertura de conta, que ¢ o contrato firmado
entre banco ¢ cliente; dispor de quantia minima, caso exigida pelo banco; ¢ apresentar os originais dos seguintes
documentos, que deverdo ser mantidos atualizados pela instituigio financeira:

A) se pessoa fisica: comprovante de inscricdo no Cadastro de Pessoa Fisica (CPF), documento de identificagio (identidade ou
equivalente) ¢ comprovante de residéncia.

B) se pessoa fisica: comprovante de inscrigio no Cadastro de Pessoa Fisica (CPF), documento de identificagio (identidade ou
equivalente) ¢ titulo de eleitor comprovando ter votado nas ultimas elei¢des.

C) se pessoa juridica: comprovante de inscrigdo no Cadastro de Pessoa Fisica (CPF) do proprictario ¢ titulo de eleitor dos
socios, comprovando ter votado nas ultimas eleigdes.

D) se pessoa juridica: comprovante de inscrigdo no Cadastro Nacional de Pessoa Juridica (CNPJ) ¢ comprovante de depdsito
equivalente ao capital da empresa.

E) se pessoa juridica: comprovante de inscri¢do no Cadastro de Pessoa Fisica (CPF) ¢ documento de identificagio (identidade
ou equivalente) de todos os sdcios.

55. Dentre os servigos bancarios oferecidos pelas instituicdes financeiras aos clientes, alguns se referem a diversos tipos de
aplicagdes financeiras com caracteristicas que atendam aos interesses destes, tais como prazo, risco ¢ rendimento. Assinale
a alternativa que caracteriza as aplicagdes descritas.

A) Os depositos a vista sdo remunerados se o cliente deixar o dinheiro na conta corrente por mais de 90 dias.

B) O rendimento da caderneta de poupanga ¢ definido individualmente pelos bancos, sendo importante que o cliente pesquise
aquele que oferece o melhor rendimento.

C) Os Certificados de Deposito Bancario (CDB) ¢ os Recibos de Depoésitos Bancarios (RDB) sdo aplicagdes financeiras de
longo prazo que sempre apresentam os maiores rendimentos dentre todas as modalidades financeiras.

D) Os titulos de capitalizagdo sdo aplicagdes financeiras sem risco, por serem garantidos pelo Banco Central do Brasil.

E) Os valores depositados na caderneta de poupanga sdo remunerados com base na Taxa Referencial (TR), acrescida de juros
de 0,5% ao més.

56. Com o intuito de promover a inclusio bancaria ¢ para estimular o microcrédito, foram criadas contas especiais de depdsito
a vista e de poupanga, com caracteristicas especificas, em bancos multiplos com carteira comercial, em bancos comerciais ¢
na Caixa Econdmica Federal. Sobre o assunto, assinale a alternativa CORRETA.

A) Somente podem ser abertas por pessoa fisica € mantidas na forma de conta individual, sendo vetado o fornecimento de
talonario de cheques.

B) Mesmo sendo uma conta simples, ¢ permitido o fornecimento de talonario de cheques.

C) Por ser uma conta simples, ndo ha necessidade de preenchimento de contrato nem de apresentacdo de documentos de
identificagdo.

D) O cliente pode abrir mais de uma conta especial na mesma instituicdo financeira, mesmo se ja tiver conta de deposito a
vista.

E) Por serem contas destinadas a populacio de baixa renda, ndo podem ser beneficiadas com operagdes de crédito.
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57.0 cheque ¢ uma ordem de pagamento a vista, devendo ser pago no momento de sua apresentacdo ao banco sacado. Com
relagdo ao cheque, assinale a alternativa CORRETA.

A) O cheque ndo pode ser considerado um titulo de crédito, por ndo poder ser protestado ou executado em juizo.

B) Por ser protegido por Lei, o recebimento de cheques € obrigatério pelas pessoas, lojas e empresas.

C) A emissdo de cheque sem fundo s6 acarretara a inclusdo do nome do emitente no Cadastro de Emitentes de Cheques sem
Fundos (CCF), a partir do terceiro cheque devolvido por insuficiéncia de fundos.

D) O emitente do cheque pagavel no Brasil pode revoga-lo, mercé de contra-ordem dada por aviso epistolar, ou por via
judicial ou extrajudicial, com as razdes motivadoras do ato.

E) Cheque no valor de até R$1.000,00 pode ser emitido ao portador, ou scja, ndo ha necessidade de identificagdo do
beneficiario.

58. A regulamentagéo do sistema financeiro permite a abertura de diversos tipos de contas bancarias, que tém caracteristicas e
finalidades diversas. Sobre o assunto, assinale a alternativa CORRETA.

A) A conta de poupanca tem a finalidade inica de movimentar recursos para o pagamento de planos de aposentadoria.

B) Na conta de deposito a vista, o dinheiro do depositante fica a disposi¢do para ser sacado a qualquer momento.

C) A “Conta Salario” ¢ destinada a receber salarios, proventos, soldos, vencimentos, aposentadorias, pensdes ¢ similares,
permitindo-se a livre movimentacdo de outros tipos de depositos € por meio de cheques.

D) A “Conta Salario” ¢ aberta por iniciativa do empregado, tendo como vantagem a nio cobranga de tarifas em nenhuma
transacio.

E) A conta de Poupanca permite a livre movimentacdo sem perda de rendimentos, para saques anteriores a um més do
depdsito.

59. A fungdo classica das instituices financeiras ¢ a de fazer repasses dos recursos captados dos agentes econdmicos
superavitdrios aos agentes econdmicos deficitarios, por meio de operagdes de crédito. Com relagdo aos fundamentos do
crédito, assinale a alternativa CORRETA.

A) O volume de crédito oferecido pelas instituigdes financeiras ndo € regulamentado pelo Banco Central.

B) A formagio da taxa de juros cobrada nas operagdes de crédito ¢ fixada pelo Banco Central para todas as modalidades
operacionais.

C) Normalmente, os bancos cobram taxas de juros levando em conta a taxa de captacio ¢ o spread desejado, tendo em vista os
custos ¢ a margem de ganho desejada.

D) As operagdes de crédito oferecidas pelos bancos sdo garantidas pelo Banco Central, caso o cliente ndo honre seu
COmMpromisso.

E) O volume de crédito oferecido pelas institui¢des financeiras independe do seu patriménio liquido.

60. Em relagdo as modalidades das operacdes de linhas de crédito no mercado financeiro brasileiro, assinale a alternativa
CORRETA.

A) O Hot Money, amplamente empregado por bancos comerciais, aplica-se a empréstimos de longo prazo, com a finalidade de
financiar o capital fixo das empresas.

B) A “Conta Garantida” ¢ oferecida aos maiores clientes no possuindo limites para sua utilizagdo pelos cheques emitidos.

C) O empréstimo para capital de giro ¢ uma linha de crédito vinculada ao processo de imobilizagido das empresas.

D) O Desconto de Duplicatas ¢ uma operagao de crédito, realizada apenas pelos bancos publicos, tendo em vista os requisitos
exigidos pelo Banco Central.

E) O financiamento ¢ um contrato de crédito entre o cliente ¢ a institui¢do financeira, mas com destinagio especifica.

61. Tendo em vista a necessidade de manter o sistema bancario brasileiro sélido ¢ eficiente, o0 Banco Central do Brasil tem
ajustado as normas do mercado financeiro nacional as normas internacionais, com o objetivo de evitar riscos que
comprometam essa solidez. Com relagfio a esse assunto, assinale a alternativa CORRETA.

A) Considera-se risco de crédito a possibilidade de ocorréncia de perdas associadas ao nio cumprimento, pelo tomador ou
contraparte, de suas respectivas obrigagdes financeiras nos termos pactuados.

B) Define-se como risco operacional a possibilidade de ocorréncia de perdas resultantes de falha, deficiéncia ou inadequagio
de processos internos, pessoas ¢ sistemas, ou de eventos externos, nio incluindo o risco de fraudes internas ¢ externas nem
demandas trabalhistas.

C) Define-se como risco de mercado a possibilidade de ocorréncia de perdas resultantes da flutuagio nos valores de mercado
de posigdes detidas por uma instituigdo financeira, ndo incluindo as operagdes sujeitas a variagdo cambial, de juros ¢ de
pregos de agoes.

D) Nédo ¢ considerado risco de liquidez a ocorréncia de desequilibrios entre ativos negocidveis ¢ passivos exigiveis —
“descasamentos” entre pagamentos ¢ recebimentos.

E) O risco sistémico esta associado ao risco de operacionalizacdo das transagGes bancarias que afete apenas os bancos
comerciais ¢ multiplos.
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62. As principais varidveis relacionadas ao risco de crédito estdo associadas ao conhecimento e ao acompanhamento da
capacidade de pagamento dos clientes, assim como das prdprias operagdes de crédito autorizadas. Sobre risco de crédito,
assinale a alternativa CORRETA.

A) A classificagio das operacdes de crédito, de titularidade de pessoas fisicas, deve levar em conta apenas a situagio da renda
¢ do patriménio do devedor.

B) As instituigdes financeiras devem implementar estruturas de gerenciamento do risco de crédito, compativeis com a natureza
¢ a complexidade de suas operagdes de crédito.

C) O risco de crédito esta associado ao cumprimento das obrigagdes contratuais das pessoas fisicas, uma vez que nfo ha regras
para o controle de créditos para pessoa juridica.

D) A existéncia de avais ou fiangas elimina, totalmente, o risco de crédito existente nas operagdes de empréstimos das
institui¢oes financeiras.

E) Por nio envolver risco de crédito, ndo ha necessidade, por parte dos bancos, de estabelecer limites para a realizagio de
operagdes de empréstimos, tanto individualmente, como para grupos econémicos.

63. Considera-se Crédito Rural o suprimento de recursos financeiros, por institui¢ées do Sistema Nacional de Crédito Rural
(SNCR), para aplicacio exclusiva nas finalidades ¢ condi¢des estabelecidas nas normas do Banco Central do Brasil. Com
relagdo ao crédito rural, assinale a alternativa CORRETA.

A) O Crédito Rural tem a finalidade de financiar apenas o custeio € 0 investimento.

B) O crédito de comercializagio, por destinar-se a cobrir despesas proprias da fase posterior a coleta da producdo, ndo é
amparado pelo Crédito Rural.

C) Constitui fungio do Crédito Rural o financiamento de atividades sem carater produtivo ou destinado a favorecer a retengio
especulativa de bens.

D) Sdo considerados beneficidrios do Crédito Rural o produtor rural (pessoa fisica e juridica) e as cooperativas de produtores
rurais.

E) Sédo considerados beneficidrios do Crédito Rural todos os produtores rurais, mesmo que estrangeiros residentes no exterior.

64. As microfinangas t&ém permitido maior acesso da populagdo de baixa renda ao mercado financeiro, por intermédio da oferta
de servigos ¢ produtos bancarios. Em relagdo a insergdo dessa populacdo no mercado bancirio, assinale a alternativa
CORRETA.

A) Apenas os bancos oficiais estdo autorizados a realziar operagdes de microcrédito destinadas a populagado de baixa renda ¢ a
microempreendedores.

B) Consideram-se operacdes de microcrédito aquelas realizadas com pessoas juridicas até o valor de até R$ 20.000,00 ¢ de
pessoas fisicas até R$ 10.000,00.

C) O Programa de Microcrédito Produtivo Orientado do Banco do Nordeste do Brasil S.A. (Crediamigo) facilita o acesso ao
crédito a milhares de empreendedores que desenvolvem atividades relacionadas a produgio, a comercializagdo de bens ¢ a
prestagdo de servigos.

D) Nio se¢ incluem no ambito do Programa Nacional de Microcrédito Produtivo Orientado, instituido pela Lei Federal
n°. 11.110, de 25 de abril de 2005, as operagdes de microcrédito concedidas por cooperativas singulares de crédito.

E) Nas operagdes de microcrédito, dentre as garantias exigidas, ndo é permitido o aval soliddrio em grupo.

65.Dentre as diversas modalidades de operacdes de crédito, os bancos direcionam linhas para a industria, agroindustria,
comércio e para a prestacio de servigos, entre seus produtos bancarios. Assinale a alternativa que caracteriza uma dessas
operagdes.

A) As operagoes de /easing ou “arrendamento mercantil” sdo operagdes de financiamento destinadas ao comércio.

B) As operagdes de financiamento podem ser realizadas por bancos publicos ¢ privados, respeitadas as normas do Banco
Central.

C) As operagdes de financiamentos destinadas a agroindustria sdo exclusivas dos bancos multiplos privados.

D) E proibido aos bancos financiar as empresas produtivas, na forma de adiantamento para pagamentos de tributos a serem
recolhidos.

E) Os financiamentos a industria tém finalidade exclusiva de destinar recursos para investimento em ativo fixo das empresas.

66. As principais operagdes de crédito geral, destinadas a pessoas fisicas ¢ juridicas, apresentam caracteristicas que dependem
da destinagdo. Com relagiio a essas caracteristicas, assinale a alternativa CORRETA.

A) O Crédito Consignado ¢ uma modalidade de empréstimo em que o desconto da prestagdo ¢ feito diretamente na folha de
pagamento ou beneficio previdenciario do contratante.

B) O Crédito Direto ao Consumidor ¢ concedido para o financiamento de aquisicdo de iméveis pelos consumidores.

C) O Desconto de Duplicata ¢ um empréstimo realizado pelos bancos a empresas, com garantia total de recebimento pelo
banco, em caso de inadimpléncia do cliente.

D) A linha de crédito oferecida sob a denominagio de “Cheque Especial” nio tem limite de utilizagdo, porque sempre &
garantida pelos bancos.

E) O Empréstimo para Capital de Giro ¢ uma operagao de crédito vinculada as necessidades de capital fixo das empresas.
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67. As linhas de créditos do Programa Nacional de Fortalecimento da Agricultura Familiar (Pronaf) podem destinar-se a
custeio, investimento ou integralizagdo de cotas-parte de agricultores familiares em cooperativas de produgdo. Sobre o
assunto, assinale a alternativa CORRETA.

A) Os créditos de custeio sdo destinados, exclusivamente, aos agricultores familiares enquadrados no Pronaf, ndo se sujeitando
a limites de concessdo de recursos por operagdo, podendo o mutudrio contratar tantas operagdes de custeio quanto
necessarias.

B) A linha de crédito para investimento em energia renovavel e sustentabilidade ambiental pode ser concedida sem nenhuma
exigéncia especifica, tendo em vista a importancia da preservagdo do meio ambiente.

C) Os créditos de investimento se destinam ao financiamento da implanta¢io, ampliacdo ou modernizagdo da infraestrutura de
producio e servigos, agropecudrios ou nao-agropecuarios, no estabelecimento rural ou em 4reas comunitdrias rurais
proximas, de acordo com projetos especificos.

D) Os créditos ao amparo da Linha de Crédito de Custeio do Beneficiamento, Industrializagdo de Agroindustrias Familiares e
de Comercializagdo da Agricultura Familiar (Pronaf Custeio e¢ Comercializagdo de Agroindustrias Familiares) sdo
destinados apenas as cooperativas.

E) Os créditos de investimento devem ser concedidos mediante apresentacio de projeto técnico, ndo podendo ser substituido
pela instituicio financeira, por proposta simplificada de crédito, mesmo para inversdes programadas que envolvam técnicas
simples e bem assimiladas pelos agricultores da regido.

68. O Fundo Constitucional de Financiamento do Nordeste (FNE) € um instrumento de politica publica federal operado pelo
Banco do Nordeste do Brasil S.A., que objetiva “contribuir para o desenvolvimento econdmico ¢ social do Nordeste,
através da execucdo de programas de financiamento aos setores produtivos, em consonincia com o plano regional de
desenvolvimento”. Sobre o FNE, assinale a alternativa CORRETA.

A) O Fundo Constitucional de Financiamento do Nordeste tem a finalidade especifica de financiar, em condi¢des compativeis
com as peculiaridades da drea, atividades econdmicas do semi-arido, as quais destinara todos os recursos disponiveis.

B) Sdo beneficiarios dos recursos do Fundo Constitucional do Nordeste os produtores ¢ empresas, pessoas fisicas ¢ juridicas,
além das cooperativas de produgio que desenvolvam atividades produtivas nos setores agropecuario, mineral, industrial ¢
agroindustrial da Regido Nordeste.

C) O Fundo Constitucional do Nordeste da tratamento preferencial as atividades produtivas de grandes produtores rurais ¢
empresas de grande porte, as de uso intensivo de capital e que produzam bens de alta tecnologia.

D) Os financiamentos do Fundo Constitucional do Nordeste poderdo ser concedidos a empresas em qualquer estado do Brasil,
mas somente os destinados a Regido Nordeste serdo aplicados a fundo perdido.

E) A principal fonte de recursos do Fundo Constitucional do Nordeste € o repasse de 5% de toda a arrecadacio dos impostos,
de qualquer natureza, do Governo Federal.

69. O Fundo de Financiamento para Aquisi¢cdo de Maquinas ¢ Equipamentos Industriais (Finame) ¢ administrado pela Agéncia
Especial de Financiamento Industrial junto ao Banco Nacional de Desenvolvimento Econdmico ¢ Social (BNDES). Com
relaciio as caracteristicas desse Fundo, assinale a alternativa CORRETA.

A) Sio considerados agentes financeiros do Finame, além do BNDES, apenas os bancos regionais de desenvolvimento.

B) Nao ¢ passivel, nas linhas do Finame, o financiamento ao capital de giro, mesmo que associado a aquisi¢do de maquinas ¢
equipamentos nacionais novos, em operagdes realizadas com micro, pequenas ¢ médias empresas.

C) Os encargos financeiros dos programas de financiamento do Finame para todos os programas sio de 12% ao ano.

D) No Programa Finame agricola sdo financiaveis aquisi¢do de terrenos ¢ outros bens imdveis ¢ quaisquer despesas que
impliquem remessa de divisas, incluindo taxa de franquia paga no exterior.

E) O Programa Finame de Modernizagio da Industria Nacional e dos Servigos de Saude objetiva financiar a aquisi¢do de
maquinas e equipamentos novos, de fabricacdo nacional, com vistas a dinamizagdo do setor de bens de capital e a
modernizagado geral da industria e do setor de saude.

70. O Sistema de Pagamentos Brasileiro (SPB) tem a fungdo bdsica de realizar transferéncias de recursos entre instituigdes
financeiras no pais, por meio de um sistema de compensacao eletronica, que permite as transferéncias de dinheiro. Sobre as
caracteristicas do SPB, assinale a alternativa CORRETA.

A) Com o SPB foi extinto o Servigo de Compensagdo de Cheques ¢ Outros Papéis (COMPE).

B) O SPB permite as transferéncias exclusivas dos bancos comerciais, que captam principalmente depositos a vista.

C) A introdugdo do SPB nio reduziu o risco de liquidagio, porque as ordens de pagamento executadas podem ser canceladas,
a qualquer momento, por ordem do emitente.

D) O Sistema de Transferéncia de Recursos (STR) funciona, para registro ¢ liquidagio de ordens de transferéncia de fundos,
durante 24 horas por dia.

E) A Transferéncia Eletronica Direta (TED) ¢ uma ordem de transferéncia de fundos interbancaria, para valores acima de
R$ 5.000,00.
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71. O Fundo de Amparo ao Trabalhador (FAT) ¢ um fundo especial, vinculado ao Ministério do Trabalho ¢ Emprego (MTE),
destinado ao custeio do Programa do Seguro-Desemprego, do Abono Salarial ¢ ao financiamento de Programas de
Desenvolvimento Econdmico. Com relacgio as caracteristicas do FAT, assinale a alternativa CORRETA.

A) Os recursos do Fundo de Amparo ao Trabalhador (FAT) sdo destinados ao financiamento de programas de
desenvolvimento econdmico, por intermédio do Banco do Brasil.

B) Para fomentar a geragdo de emprego e renda, foi criado o Programa de Geragdo de Emprego ¢ Renda (Proger), que
direciona recursos, exclusivamente, para as regides metropolitanas.

C) Os recursos do Fundo de Amparo ao Trabalhador (FAT) sio destinados exclusivamente ao pagamento do seguro
desemprego.

D) O FAT ¢ gerido pelo Conselho Deliberativo do Fundo de Amparo ao Trabalhador (Codefat), 6rgio colegiado, de carater
tripartite ¢ paritario, composto por representantes dos trabalhadores, dos empregadores € do governo, que atua como gestor
do FAT.

E) O FAT nio pode destinar recursos para o Programa Nacional de Desenvolvimento da Agricultura Familiar (Pronaf), uma
vez que este ja dispde de orgamento proprio, aprovado previamente pelo Congresso Nacional junto com o Orcamento Geral
da Unifo.

72. As operagdes de crédito bancario estdo sujeitas a exigéncias cadastrais ¢ tributdrias, tanto de pessoas fisicas como juridicas.
Com relagio ao assunto, assinale a alternativa CORRETA.

A) O Sistema de Informagdes de Crédito do Banco Central (SCR) € um banco de dados que registra informagdes sobre o
montante de débitos e de responsabilidades de clientes em operagdes de crédito.

B) Todas as operagdes de crédito interno e externo, tanto as concedidas a pessoas fisicas quanto a pessoas juridicas, estdo
sujeitas a uma aliquota de Imposto Sobre Operagdes Financeiras (IOF).

C) Os bancos multiplos e bancos comerciais, que fazem operacgdes de crédito, podem ser constituidos na forma de Sociedades
Limitadas.

D) As empresas de Sociedade Andnima, para obter recursos de capital de giro, ndo podem tomar empréstimos nos bancos.

E) O Cadastro de Emitentes de Cheques sem Fundos (CCF) ¢ um banco de dados que contém os nomes de empresas que
emitem cheques sem dispor de saldo em sua conta para o pagamento.

73. Sobre contrato de fianga, assinale a alternativa CORRETA.

A) A fianga, espécie de garantia fidejussoria, dar-se-a de forma escrita ou verbal, mas nido admite interpretagio extensiva.
B) Pode-se estipular a fianga, ainda que sem o consentimento do devedor ou contra sua vontade.

C) Somente as dividas presentes podem ser objeto de fianga.

D) A fianga ndo pode ser dada em valor inferior ao da obrigacdo principal, nem ser contraida em condi¢des menos onerosas.
E) Ainda que o fiador torne-se insolvente ou incapaz, o credor nio podera exigir que scja substituido.

74.“A”, menor de 16 anos, celebra com o Banco “X”, sem prévia autorizagdo da pessoa que detém sua guarda, contrato de
mutuo, recebendo, em uma tnica parcela, a totalidade do empréstimo. Considerando que o mutudrio indicou “B”, maior ¢
apta ao encargo da fianga, como fiador, assinale a afirmativa CORRETA.

A) A fianga ¢ possivel, no caso acima, considerando-se que o Cédigo Civil admite essa possibilidade, quando a nulidade da
obrigacio resultar da incapacidade pessoal do devedor.

B) Como regra geral, o mutuo pode ser reavido pelo Banco mutuante do mutuario, mas ndo de scu fiador.

C) Como regra geral, o mutuo nfio pode ser reavido pelo Banco mutuante do mutuario, mas sim de seu fiador, em face de sua
capacidade e idoneidade.

D) Como regra geral, o mutuo pode ser reavido pelo Banco mutuante, tanto do mutudrio, quanto de seu fiador.

E) Como regra geral, o mutuo ndo pode ser reavido pelo Banco mutuante do mutudrio, nem tampouco de seu fiador.

75. Analise as afirmativas, em relacio ao penhor, ¢ assinale V, se verdadeiras, ¢ F, sc falsas.
( ) A extingdo da obrigacio ¢ o perecimento da coisa dada em garantia sdo formas de extingdo do penhor.
( ) O penhor agricola e o penhor pecudrio somente podem ser convencionados, respectivamente, pelos prazos maximos de 3
(trés) ¢ 4 (quatro) anos, prorrogaveis, uma so vez, até o limite de igual tempo.
( ) As colheitas pendentes ndo podem ser objeto do penhor agricola.
( ) No penhor pecuario, o devedor podera alienar os animais empenhados sem prévio consentimento do credor.

Assinale alternativa que contempla a sequéncia CORRETA.
A) V-V-F-F
B) F-V-F-V
C) V-F-V-F
D) V-V-V-F
E) F-F-V-V
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76. Acerca do instituto da hipoteca, assinale a alternativa CORRETA.

A) E anulavel a clausula que proibe ao proprietario alienar imével hipotecado.

B) O dominio direito pode ser objeto de hipoteca, mas ndo o dominio util.

C) A lei confere hipoteca ao credor sobre o imoével arrematado, para garantia do pagamento do restante do prego da
arrematacio.

D) A hipoteca configura espécie de garantia fidejussoria.

E) O dono do imével hipotecado somente pode constituir nova hipoteca sobre este, em favor do mesmo credor.

77.Em relagdo a alienagdo fiducidria em garantia de bens moéveis, assinale a alternativa CORRETA.

A) Em caso de inadimplemento ou mora da obrigacio garantida, o credor fiducidrio podera vender a terceiros o bem objeto da
propriedade fiducidria, mas desde que em leildo ou hasta publica.

B) Nos casos de vencimento antecipado da divida, ndo se compreendem nesta os juros correspondentes ao tempo ainda nio
decorrido.

C) A divida considera-se vencida, se perecer o bem dado em garantia, ainda que seja substituido por outro.

D) Em qualquer hipétese, o pagamento de uma ou mais prestacdes da divida ndo importa exoneracio correspondente da
garantia, ainda que esta compreenda varios bens.

E) O credor fiducidrio ndo ¢ obrigado a entregar o que sobeje do prego, quando a divida for paga em execugio judicial ou
venda amigavel.

78. Quanto a nulidade dos negdcios juridicos, assinale a alternativa CORRETA.

A) E nulo o negécio juridico, quando celebrado por pessoa relativamente incapaz.

B) E anulavel o negocio juridico, quando houver ilicitude, impossibilidade ou indeterminagio do objeto.

C) E anulavel o negécio juridico que tiver por objetivo fraudar lei imperativa.

D) O negocio juridico anuldvel pode ser confirmado pelas partes, sem ressalva de direito de terceiros.

E) E anulavel o negdcio juridico por vicio resultante de erro, dolo, coagdo, estado de perigo, lesdo ou fraude contra credores.

79. Acerca da fiancga, assinale a alternativa CORRETA.

A) O contrato de fianga pode ser verbal.

B) A fianga pode ser de valor inferior ao da obrigacdo principal ¢ contraida em condi¢des menos onerosas, €, quando exceder
o valor da divida, ou for mais onerosa que esta, nao valera sendo até ao limite da obrigacdo afiangada.

C) Apds a prestacdo da fianga, o credor ndo podera exigir substituto, mesmo que o fiador se torne insolvente.

D) No caso de inadimplemento ou mora nas obrigagdes contratuais garantidas mediante alienacdo fiduciaria, ¢, em regra,
vedado ao proprietario fiducidrio ou credor a venda da coisa a terceiros, mesmo que seja por leildo ou hasta publica.

E) O Cdédigo Civil Brasileiro nio veda o aval parcial.

80. Sobre vicios que anulam o negoécio juridico, relacione as colunas a seguir.

1. Erro ( ) Pressio fisica ou moral exercida sobre a pessoa para obriga-la a praticar ato juridico que nio queira.
2. Dolo ( ) Nocgio inexata sobre um objeto, que leva a uma distor¢do da formagio da vontade do declarante.
3. Coacgdo ( ) Expediente astucioso para induzir alguém a praticar ato danoso a si proprio.

4. Simulacdo ( ) Declaragio enganosa da vontade, visando produzir efeito diverso do ostensivamente indicado.

Assinale a alternativa com a sequéncia CORRETA.
A) 1-2-3-4
B) 2-1-3-4
C) 3-1-24
D) 3-4-2-1
E) 2-1-4-3
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